



Исполнительный совет Программы  
развития Организации Объединенных  
Наций и Фонда Организации  
Объединенных Наций в области  
народонаселения

Distr.  
GENERAL  
DP/1996/24  
15 March 1996  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

Ежегодная сессия 1996 года  
6—17 мая 1996 года, Женева  
Пункт 8 предварительной повестки дня

ВОПРОСЫ, КАСАЮЩИЕСЯ ЦИКЛОВ ПРОГРАММИРОВАНИЯ

Просьба правительства Намибии о предоставлении специального статуса,  
приравненного к статусу наименее развитой страны

Записка Администратора

I. ЦЕЛЬ

1. Намибия получила независимость 21 марта 1990 года после 70-летнего господства колониального южноафриканского режима апартеида, и с этого времени перед страной всталася проблема избавления от наследия апартеида. В своей резолюции 46/204 от 20 декабря 1991 года Генеральная Ассамблея обратилась с просьбой к государствам и организациям системы Организации Объединенных Наций и другим учреждениям-донорам уделять особое внимание предоставлению Намибии сразу после достижения ею независимости специальной помощи, сравнимой по масштабу с помощью, оказываемой наименее развитым странам (НРС). Аналогичным образом, Совет управляющих в своем решении 91/14 постановиловать оказывать Намибии в ходе пятого цикла программирования специальную помощь, эквивалентную той, которая оказывается НРС. Правительство Намибии в настоящее время обращается с просьбой к Исполнительному совету о предоставлении Намибии в следующем периоде программирования специального статуса, приравненного к статусу НРС. Администратор рекомендует Совету удовлетворить данную просьбу, поскольку такое решение, не имея последствий для установленных ПРООН целевых показателей распределения ресурсов из основных фондов (ПРОФ), явилось бы еще одним признанием особого положения Намибии в области развития.

/...

## II. ОБОСНОВАНИЕ

2. Население Намибии составляет 1,6 млн. человек (по оценке 1995 года), территория занимает 824 265 кв. км. Из африканских стран к югу от Сахары Намибия — наиболее засушливая, что обуславливает ее уязвимость с экологической точки зрения.

3. В 1995 году размер валового национального продукта (ВНП) на душу населения в Намибии оценивался в 1800 долл. США; для страны характерна сильная двойственность экономики: с одной стороны, небольшой, но сильно развитый коммерческий сектор, где занято около 1 процента населения, с другой — остальная экономика, основанная на натуральном сельском хозяйстве, весьма уязвимом в связи с бедными почвами, перевыпасами ограниченных общинных земель, засушливостью и частыми засухами.

4. Согласно национальному обзору доходов и расходов домашних хозяйств, в 1993—1994 годах 1 процент наиболее обеспеченных домашних хозяйств потребляли столько же, сколько 50 процентов беднейших. Потребление на душу населения колеблется от 10 тыс. долл. США до 100 долл. США. Более 50 процентов домашних хозяйств в Намибии находятся ниже черты бедности, а 13 процентов классифицируются крайней нищетой и не способны удовлетворить основные потребности.

5. Экономический рост был нерегулярным и, как правило, небольшим. На модель роста наибольшее влияние оказывает изменение цен на продукцию горнодобывающей промышленности Намибии. Продуктивная способность экономики традиционно базируется на экспорт ориентированной добыче полезных ископаемых (в основном, алмазов, урановой руды и неблагородных металлов) и коммерческом сельскохозяйственном производстве (разведение крупного рогатого скота и овцеводство), которые вместе составляют 20 процентов валового внутреннего продукта и 55 процентов объема экспорта (в среднем за 1990—1994 годы).

6. Цель правительства Намибии в области экономики — восстановление и развитие страны путем создания смешанной рыночной экономики, основанной на принципе социальной ответственности. Правительство уделяет приоритетное внимание сельскому хозяйству, развитию сельских и водных инфраструктур, образованию, профессиональной подготовке, здравоохранению и обеспечению жильем; на эти цели направляется основная часть внешней помощи. Такой подход способствовал созданию продуктивных рабочих мест для намибийцев, что обусловило значительные инвестиции в развитие потенциала людских ресурсов и содействовало заметному сокращению уровня нищеты.

### III. НАМИБИЯ И КРИТЕРИЙ ДЛЯ ОТНЕСЕНИЯ К ЧИСЛУ НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫХ СТРАН

7. Комитет по планированию развития использует четыре критерия для отнесения к числу НРС: валовой внутренний продукт (ВВП) на душу населения; диверсификация экономики, измеряемая индексом диверсификации экономики (ИДЭ); расширенный индекс реального качества жизни (РИРКЖ), в котором учитываются четыре показателя — вероятная продолжительность жизни при рождении, количество потребляемых калорий на душу населения, процент охвата начальным и средним школьным образованием и процент грамотных среди взрослого населения; а также численность населения (CDP/1994/5, пункт 15). Намибию можно отнести к НРС по трем из этих критериев. Численность населения, оцениваемая в 1995 года в 1,6 млн. человек, гораздо ниже предельного уровня в 75 млн. человек. Показатели ИДЭ — 23,47 и РИРКЖ — 38,87 также ниже предельных уровней. И лишь по показателю ВВП на душу населения Намибия превышает уровень, обычно используемый при отнесении стран к НРС. Однако сравнительно высокий показатель ВВП не отражает реального положения Намибии с точки зрения нищеты, социального развития и развития людских ресурсов.

8. В то время как наиболее богатые 10 процентов населения Намибии имеют годовое потребление на душу населения в размере 3414 долл. США, остальные 90 процентов — лишь 357 долл. США, что составляет половину предельного уровня, предусмотренного в качестве критерия для отнесения к НРС.

9. Структура намибийской экономики и общества в целом создает серьезные и долгосрочные препятствия для развития общества. Одним из последствий политики апартеида является крайне ограниченное развитие людских ресурсов: низкий уровень грамотных среди взрослого населения (42 процента) и лишь 0,2 процента населения, имеющие какое-либо образование третьей ступени. Структура экономики характеризуется концентрацией на нескольких капиталоемких секторах добывающей промышленности и сельского хозяйства, таких как горнодобывающая промышленность и рыболовство, причем рост производства не ведет к увеличению доходов. Следовательно, рост ВВП зависит от показателей работы этих секторов и цен мирового рынка на соответствующие товары. В связи с этим возможности формальной экономики по сокращению уровня нищеты выглядят ограниченными. Диверсификация экономики путем развития секторов с потенциалом дальнейшего роста и создания трудоемких производств является важнейшим долгосрочным компонентом усилий правительства Намибии по преодолению тенденций спада экономики. Рост производительности сельского хозяйства, от которого прямо или косвенно зависят средства к существованию 79 процентов населения страны, сдерживается засушливостью земель и частыми засухами.

#### IV. РЕШЕНИЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО СОВЕТА

11. По рекомендации Администратора Исполнительный совет может пожелать:

Предоставить Намибии в следующем цикле программирования специальный статус, приравненный к статусу наименее развитой страны.

- - - -